

# 蔡义全：“藕虾共养”圆了小康梦

杨绪伟 周政

“别看龙虾现在个头小，它可是俺发家致富的宝贝。”9月25日，商城县鄢岗镇蔡楼村半楼组的“藕虾共养”基地里，养殖负责人蔡义全正一边认真查看小龙虾的生长情况，一边在笔记本上记录着龙虾的“成长档案”，见到笔者来访，连忙热情地介绍。

谁能想到，眼前笑容满面、踌躇满志的蔡义全，却曾因为家庭贫困、致富无门而一筹莫展。由于自己和妻子都患有长期慢性病，无法外出务工，靠几亩农田维持生计的蔡义全一家，成为蔡楼村有名的建档立卡贫困户。

2018年，一个偶然的机，蔡义全看了一档小龙虾养殖的电视节目，便萌生了养殖龙虾

脱贫致富的想法。蔡义全的想法很快得到了镇村扶贫帮扶责任人的支持，帮扶责任人给他送来了专业的养殖书籍，镇里还请来县农业局专家为他提供专业的养殖技术指导。通过不断学习和外出考察，蔡义全逐渐掌握了龙虾养殖的窍门，信心满满的蔡义全承包了村里3亩水塘，建起了小龙虾养殖基地。在蔡义全坚持不懈地辛苦劳作和细心管理下，试养获得了巨大成功，当年就收益1万多元，不仅一举甩掉了“穷帽子”，还被评为全县“脱贫红旗标兵”。

2019年，借着镇村推广莲藕产业的东风，广泛咨询后，蔡义全又在虾塘里种上了莲藕，“藕虾共养”的综合效益更是超出了预期。“藕虾共养”病害少，藕塘中的水草、微生物可以作小龙虾的天然饲料，而小

龙虾的排泄物又为莲藕的生长提供了有机肥料，两者互利共生，产出的小龙虾个头大且干净，深受市场欢迎。”俨然已是“藕虾共养”专家的蔡义全微笑着告诉笔者，从单纯的小龙虾养殖到“藕虾共养”，同样的水塘却能“一水双收”，实现倍增效益，全家人奔小康的步子迈得更快了。

除了技术和政策上的鼓励支持，更让蔡义全安心的是，镇里还积极为广大养殖户的农特产品联系销路，解决种养殖户的销售难题，小龙虾和莲藕都不愁卖，往往刚上市就被抢购一空。

“我们这儿水塘和农田都多，不少乡亲们准备和我一起搞‘藕虾共养’了。”谈到今后打算，尝到“藕虾共养”甜头的蔡义全决心发挥“脱贫红旗标兵”的示范带头作用，扩大种养殖面积，带领更多的村民一起走上致富路。



9月28日，农村留守老人正在无公害蔬菜种植基地除草。为决战决胜脱贫攻坚战，浉河区十三里桥乡晏庙村通过招才引智，成立了秀园种植专业合作社，种植生态水稻300余亩、无公害蔬菜近100亩，带动该村83户农户脱贫，并为农村留守老人解决了就业创业门路。

本报记者 张勇 摄

## 潢川县：拉满弓 反“四风”

本报讯（唐月明）“请出示今年的出货凭证和开票记录。”9月28日，潢川县纪委监委联合税务、市场监管等部门成立“四风”专项督查组来到西亚超市开展监督检查。这是潢川县中秋、国庆“双节”前纠治“四风”的一个缩影。

廉音频传常提醒。潢川县纪委监委通过“清风潢川”微信公众号向党员干部发送廉洁过节提醒短信，提醒党员干部严守纪律、不踩红线；开通24小时值班热线，并向社会公布，强化群众监督，对“双节”期间受理的“四风”问题线索建立专门台账，及时核查处置，确保清零见底、精准到位。

严格督查不手软。潢川县

纪委监委将通过专项检查、重点抽查、实地走访、查核票据等方式，对大型商场、酒店、超市、私人会所、内部食堂、农家乐等重点场所公款购买节礼、违规公款吃喝、违规公款消费等情况开展明察暗访；通过筛查ETC数据、加油卡信息等方式，加大对公车私用、私车公养问题的监督检查力度；发挥财政、审计、税务、工商等职能部门作用，整合监督资源，形成工作合力，坚决查处“转入地下”“花样翻新”“隐身变形”等“四风”问题；发挥村（居）监察信息员作用，对“双节”期间大操大办、铺张浪费等问题及时发现及时反映，打响节日作风“保卫战”。

通报曝光常震慑。用好问责利器，对查处的问题线索在全县进行通报曝光，坚持“点名道姓”，通报曝光不留情面，把违纪人的姓名、工作单位和职务、主要违纪事实、处理结果阐述清楚，做到“不回避、不遮掩、不袒护”；通过多种载体进行通报曝光，在党内通过文件通报，实现党员干部通报全覆盖的同时在县纪委监委微信公众号面向社会发布通报，实现了通报曝光震慑效果最大化；切实把案例转化为警示教育资源，对案发单位下达以案促改通知书，深刻剖析思想根源，堵塞制度漏洞，进一步提升警示教育的针对性、时效性，起到“敲警钟”“打预防”的作用。

县区  
传真



## 提升知晓度 确保准确性

光山县南向店乡“四个强化”扎实开展人口普查

本报讯（轩山）为全面做好第七次全国人口普查工作，提升人民群众对人口普查的知晓度和认可度，确保普查数据的真实性、准确性，近日，光山县南向店乡高度重视此项工作，及早部署，细化责任分工，多举措扎实做好普查前期各项准备工作。

强化组织领导。为高标准高质量完成第七次全国人口普查工作，南向店乡成立了第七次人口普查工作领导小组，设立人口普查办公室，定期召开会议调度工作进度，研究解决工作中遇到的困难和问题，确保普查工作顺利开展，有效落实。19个村（街）均成立了村级普查工作领导小组，坚持做到乡村上下同步调，对接无缝隙。

强化宣传发动。该乡通过大喇叭、微信群和发动村“两委”干部、志愿者入户积极宣传，向群众仔细讲解此次全国人口普查的目的、普查意义和时间安排等，引导广大群众积极参与和配合人口普查工作。

强化“两员”选聘。普查员和普查指导员是人口普查工作的具体实施者，承担着普查入户登记的重要任务。该乡坚持把政治觉悟高、业务能力强、工作认真细致的人员选聘进来，从乡村干部、网格员和志愿者中择优选聘普查员135名，普查指导员19名。

强化业务培训。该乡召开第七次全国人口普查“两员”培训会。通过地图比对等方式确保普查区与建筑物标绘不重不漏，清晰准确，全乡普查小区绘图和建筑物标绘高质量完成。

## 快乐过“双节” 安全第一

息县包信镇多措并举强化安全隐患排查治理

本报讯（胡学芝）国庆、中秋即将来临，为确保人民群众过一个平安、欢乐、祥和的节日，息县包信镇结合自身实际，狠抓各项安全防范措施落实，强化安全隐患排查治理，多措并举做好国庆、中秋期间安全生产和社会稳定工作。

提高思想认识，严格落实安全生产责任制。该镇召开党委会议专题研究国庆、中秋期间安全工作，要求各分管领导严格坚持“党政同责、一岗双责”，抓好分管领域辖区的安全稳定工作。同时，要求各施工单位牢固树立红线意识，严格落实安全责任，加强节日期间在岗职工安全教育，做到职责明确、责任到人、工作到岗。

保持高压态势，深入开展安全隐患排查。该镇按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的原则，开展国庆、中秋期间安全排查行动，针对存在的突出问题和薄弱环节，进行全面彻底的安全隐患排查和治理，确保全镇生产生活秩序稳定。

严格值班值守，认真做好应急响应工作。该镇认真落实领导干部24小时值班、带班和突发性事件报告制度，确保通信联络和信息渠道畅通。值班人员要严格按照值班工作相关规定，坚守岗位，尽职尽责。一旦发生突发性事件，要及时、准确上报并启动应急响应措施。